

## 在日K线图

及分时图上，成交量都有着重要的作用，“量在价先”在实战中有着重要的作用，成交量不仅是多空双方交锋力度的体现，同时也预示着后期的价格走势。同样，在2日、3日、5日分时图上，结合分时线波动形态，一些量能形态可以很好地帮助我们把握价格走势。本文，我们就结合具体的量价形态来看看成交量在2日、3日、5日分时图中的应用。

### 脉冲量与蹿升

在2日、3日、5日分时图谱上，脉冲式量能是指在一两分钟突然出现巨量，其放大效果远远高于之前的平均水平，但在这一两分钟之内，成交量又突然缩减，几乎回到了放量前的均量水平。

脉冲量是成交量跳跃式的变化方式，而个股

的上涨需要量能的整体性放大来支撑。在脉冲式放量出现时，往往还会看到股价的急速蹿升，但由于放量不持续，蹿升上去的股价也会随量能的突破缩减而急速掉落。

一般来说，脉冲量与蹿升这种量价配合是短线下跌信号，它的出现多与主力资金的打高出货行为相关，

当其出现在盘整区突破点时，很有可能是假突破

，不可追涨买入；当其出现在短期大涨后的高点时，多意味着短线升势的见顶及随后的急转直下，宜卖股离场，规避风险。

图1-1为漳泽电力（000767）走势图，如图标注，在个股震荡下滑期间，出现了“脉冲量与蹿升”的量价配合方式，虽然这一波蹿升走势使得个股似乎要突破上行，但脉冲式的放量是无法让股价站稳于高点的，随后可以看到股价的快速滑落。这种形态打破了个股原有的缓慢波动节奏，是主力资金将有所行动的信号，一般来说，主力的行动方向将是向下而非向上，操作上这种“脉冲量与蹿升”的量价配合也是较为可靠的看跌信号。

图1-2为四川路桥（600039）走势图，在短线大涨后的高点，此股出现了这种脉冲量与蹿升的量价配合，这是个股原有上升行情将折转的信号，我们不宜再看多、做多，应及时地卖股离场。

## 散乱式放量

2日、3日、5日分时图上的散乱式放量是指个股在连续的几个交易日中，多次出现脉冲式的放量形态，即这一阶段的量能频繁出现忽然放大又忽然缩小的变化，从整体来看，量能的放大呈现散乱状。

散乱式放量形态的出现往往与主力资金对倒手法有关，如果此时的个股走势未见明显变化，则随后出现方向选择的概率较大，就一般情形来说，向下破位运行的概率更大，因而，它是一个看跌信号，操作中应引起我们警惕。

### 图1-3为盐湖股份

(000792)走势图，如图所示，在股价横向窄幅整理走势持续的数个交易日中，此股出现了散乱式放量，这种量价形态持续了近两个交易日，两日的量能相对放大，但散乱式的放量效果也十分鲜明。虽然此时的个股走势依旧风平浪静，但破位行情却在酝酿之中，是一个十分危险的信号，操作中投资者也应及时察觉量能的这种异动，卖股离场。

## 连日放量

连日放量是一种持续数个交易日的量价形态，它较常见，是价格走势将出现方向性选择的信号，预示着一波行情或风险将来临。

连日放量形态至少横跨两个交易日，在这连续的几个交易日中，每个交易日都出现了清晰的“山堆式”放量形态，从成交量柱形图上可以看到，这几日的量能要明显高于之前的均量水平。

连续放量代表着多空双方交锋开始趋于激烈，买盘入场力度加大，卖盘离场速度也在加快，至于随后究竟是多方还是空方会占据主导地位，实战中，我们要结合量能的实际放大效果、个股走势来综合判定。

一般来说，若量能放大较为温和，个股的整体运行形态良好，则宜看多，这时的连日放量代表着主力资金的流入；若量能放大过于鲜明，而个股又处于明显的短线高点，这时

的连日放量往往代

表着获利抛压的加重，当然也有可能与主力的对倒出货行为相关，操作中宜看空。

#### 图1-4为包钢股份

（600010）走势图，在短线大涨后的高点，此股连续三个交易日明显放量，且这三个交易日呈横向震荡滞涨状，虽然股价在第三个交易日创出了新高，但这种上涨更像是偶然波段的结果，不是稳步突破的成果。此时的连日放量形态就是一个下跌信号，代表着资金的快速流出，多与主力的出货行为相关，一旦主力出货较多，就会向下打压个股，而个股也将迎来一轮快速下跌走势。

#### 图1-5为新宁物流

（300013）走势图，此股也出现了连续三日的放量，但量能放大温和，个股短线涨幅不大且有明显的突破之势，在连续温和放量的几个交易日，股价重心还有小幅度的上移，较为稳健。综合来看，此时的连日放量可以看作是主力资金加仓的信号，也预示着随后仍有上涨波段出现，可以看多、做多。

图1-6为亿通科技（300211）走势图，在短线直线上扬后的高点，此股出现了连日放量，其间的股价重心有所下移，显示了抛压的沉重，而且，此股的放量幅度较大，由于之前的急速上涨，这种大幅放量或与主力的出货行为相关，操作中应短线看空，卖股离场。

### 释放形巨量

释放形巨量是出现在单独一个交易日中的一种量能形态，它可以持续十几分钟甚至数十分钟，这期间的成交量巨幅放大，远远高于此前、此后的均量水平。释放形巨量是多空双方交锋剧烈的标志，它常见于股价走势的转折点上，对于我们把握个股的后期走势有着重要的作用。

操作中我们要结合个股的走势来理解释放形巨量，当其出现在短线低点时，这种量可以较为充分地释放空方力量，个股随后的下跌空间将较为有限；反之，当其出现在明显的高点时，将很可能引发股价走势的转折。

#### 图1-7为德联集团

( 002666 ) 走势图，在短线急速下跌后的低点，此股出现了释放形的巨量，这种放量的幅度大，持续时间数十分钟。对于短线急速下跌后的这种释放形巨量，它标志着个股随后有望进入到短线底部，但此时仍不宜过早介入，因为个股随后可能仍将会有一小波惯性下跌，操作中我们可以等个股随后再度下探且有企稳之势时，再短线买入。

#### 图1-8为新和成

( 002001 ) 走势图，如图标注，在短线急速上涨后的高点，此股于高点出现了这种释放形巨量，虽然量能出现时，个股仍在快速上涨，这种量能表明多方力量释放过度，预示多空力量转变将发生，是短线上升走势将转为下跌的信号，操作中宜短线卖出。

#### 图1-9为正邦科技

( 002157 ) 走势图，从短线走势来看，此股处于震荡下跌途中，如图标注，在震荡下跌途中，一波较为强劲的反弹走势出现，此时，量能也巨幅放大，这是释放形的巨量，它出现在反弹波段，一般来说，此时的释放形巨量多源于主力的对倒手法，并不是其真实拉升意愿的体现。持股者宜逢反弹高点减仓，而场外投资者则不可贸然追涨买入。